
Holbergsgade 6 

DK-1057 København K 

 

T +45 7226 9000 

F +45 7226 9001 

M sum@sum.dk 

W sum.dk 

 

 

Dato: 4. juni 2014 

Enhed: Sundhedsjura og læ-

gemiddelpolitik 

Sagsbeh.: SUMMSB 

Sags nr.: 1402947 

Dok nr.:  1464649 

 

 

 

 

 

Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 21. maj 2014 stillet 

følgende spørgsmål nr. 802 (alm. del) til ministeren for sundhed og forebyg-

gelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemed-

lem af udvalget (MFU) Ole Birk Olesen (LA).  

 

Spørgsmål nr. 802:  

’’Hvorfor er det ifølge Sundhedsstyrelsens ”Vejledning om omskæring af dren-

ge” ikke lægens ansvar ved rituelle drengeomskæringer at give information 

om, at omskæring er et unødvendigt og irreversibelt indgreb uden medicinsk 

begrundelse? Til sammenligning er der langt større krav til information ved 

kosmetiske behandlinger, hvor informationen både skal være skriftlig og 

mundtlig, og bl.a. skal være neutral, tilpasset modtagerens individuelle forud-

sætninger med hensyn til alder, modenhed, erfaring m.v. samt indeholde op-

lysninger om eventuelle senfølger og langtidskomplikationer og/eller bivirknin-

ger. Flere organisationer har i deres høringssvar til vejledningen fremhævet, 

at omskæring af drenge kun i sjældne tilfælde udføres på medicinsk indikation, 

hvilket skærper kravet til information.” 
 

Svar: 

Sundhedsstyrelsen har til brug for besvarelsen af spørgsmålet udtalt følgende, 

hvortil jeg kan henholde mig: 

 
”Sundhedsstyrelsen henviser til vejledning om omskæring af drenge, hvor det 

fremgår, at det er lægens ansvar at sikre, at der forinden indgrebet er givet en 

fyldestgørende og forståelig information om indgrebet. Informationen skal in-

deholde oplysning om: 

● hvordan indgrebet udføres, 
● smerter ved indgrebet og smertelindring, 
● behov for pleje, herunder hygiejniske forholdsregler, og smertelindring efter 
indgrebet og 

● risici for komplikationer og bivirkninger. 
 

Sundhedsstyrelsen kan oplyse, at kosmetisk behandling er defineret som be-

handling, hvor hovedformålet er at forandre eller forbedre udseendet. Omskæ-

ring af drengebørn falder efter Sundhedsstyrelsens opfattelse ikke ind under 

denne definition.” 
 

Med venlig hilsen 
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